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Grußworte Dieter Meier MHT   
 
Ein Jubiläum ist immer ein angemessener Anlass, Bedeutung und Aufgaben eines 
Vereins bewusst zu machen. In Festreden und Grußworten wird deutlich, dass der 
Turnverein Wiechs 1961 e.V. für mehr steht als nur die Vertretung der individuellen 
Interessen seiner Mitglieder. In den vielfältigen Breitensport bezogenen Angeboten 
des Vereins stehen nicht persönliche Höchstleistungen im Vordergrund. Es wird das 
Maximum angestrebt, was der Sport zu bieten hat: Gesundheit und Fitness. Nahezu 
jede Altersgruppe findet ein qualitativ hochwertiges turnerisches Angebot, um Freude 
an der Bewegung zu genießen und Gemeinschaft zu erleben. Dazu schafft der Verein 
eine gesellschaftliche Verbundenheit zwischen seinen Mitgliedern und den Bürgern 
von Wiechs durch über den Sport hinausgehende Aktivitäten.  
 
Die seit Gründung des Vereins steigende Mitgliederzahl zeigt, dass der Verein ein 
willkommener Dienstleister für die Gemeinde und die Bürger seines 
Wirkungsbereichs ist.  
 
Der TV Wiechs ist ein Verein in der Mitte unserer Gesellschaft, in dem vorbildliche 
Arbeit geleistet wird. Ein gutes Vorstandsteam sowie engagierte und gut ausgebildete 
Übungsleiter tragen ihre Begeisterung für den Sport in die Abteilungen. Alle 
Mitglieder dürfen stolz darauf sein, mit dem Verein diesen Geburtstag zu feiern. Der 
TV Wiechs bewährt sich seit Jahrzehnten und darf mit großer Zufriedenheit auf die 50 
Jahre seines Wirkens zurückblicken.  
 
Allen Mitgliedern, besonders aber den Funktionären und Übungsleitern des Vereins, 
die diese Aufgaben ehrenamtlich und damit unter Hintanstellung eigener 
wirtschaftlicher Interessen bewältigen, danke ich und  wünsche dem Verein namens 
der Vorstandschaft des Markgräfler-Hochrhein-Turngau und seiner Mitgliedsvereine 
auch über das Jubiläum hinaus einsatzbereite und tatkräftige Mitglieder, die den 
Verein und seine Sportlerinnen und Sportler in Bewegung halten. 
 

 
 
 
 
 
 
          

 
Dieter Meier, 
Erster Vorsitzender  
Markgräfler-Hochrhein-Turngau 1882 e.V.  
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Grußworte Bürgermeister Christof Nitz 
 
Zum 50-jährigen Jubiläum gratuliere ich dem Turnverein Wiechs im Namen der 
Stadt, des Gemeinderates und der Bürgerschaft sehr herzlich. 
 
Es gibt viele Gründe Sport zu treiben. Sie reichen vom Wunsch, etwas für sein 
Aussehen zu tun, seine Gesundheit zu fördern bis zum Bestreben mit Gleichgesinnten 
Erfolge zu feiern, und seine Freizeit sinnvoll zu gestalten. Diese Motive haben auch 
die Gründer des Turnvereins Wiechs zusammengeführt und sie haben dazu 
beigetragen, dass der Verein heute auf sein 50-jähriges Bestehen zurückblicken kann. 
In dieser Zeitspanne wurden Erfolge errungen und viele talentierte Turnerinnen und 
Turner gefördert, doch sicherlich mussten auch Turbulenzen und Konflikte durchlebt 
werden, was der Verein mit Bravour bewältigt hat. 
 
Das vielseitige Engagement prägt den Turnverein Wiechs. Hier gilt mein besonderer 
Dank all denjenigen, die sich mit großer Fürsorge und Einsatzbereitschaft immer 
wieder einbringen und ihre Freizeit für das Allgemeinwohl zur Verfügung stellen. 
 
Den Verantwortlichen des Turnverein Wiechs wünsche ich ein sportliches, feierliches 
Jubiläum und Glückauf für die kommenden Jahre. 
 
Schopfheim im Juni 2011 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Christof Nitz  
 Bürgermeister Stadt Schopfheim 
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Grußworte Ortsvorsteher Ino Hodapp 
 
Zum 50-jährigen Jubiläum des Turnverein Wiechs möchte ich im Namen der 
Ortsverwaltung und des Ortschaftsrates, sowie auch persönlich die herzlichsten 
Glückwünsche überbringen.  
 
Vor 50 Jahren taten sich nach dem Bau der Mehrzweckhalle in Wiechs einige Männer 
zusammen, um den Turnverein Wiechs zu gründen. Mit der Entwicklung des 
„Wirtschaftswunder“ in Deutschland war auch für eine sportliche Freizeitgestaltung 
wieder mehr Zeit vorhanden.  
 
Seit dieser Zeit bereichert der Turnverein das Vereinsleben in Wiechs. Nicht  
Spitzenleistungen stehen im Vordergrund, sondern eine allgemeine sportliche 
Grundausbildung, die Jung bis Alt zugute kommt.  
 
In diesem Zusammenhang möchte ich zwei Personen hervorheben und im Namen 
aller  Wiechser Dankeschön sagen, die viele Kinder in Wiechs sportlich geprägt 
haben, nämlich der verstorbene Schulleiter Armin Scherer und Astrid Schöbel. 
 
Für die Zukunft wünsche ich dem Turnverein Wiechs und unserem Dorf, dass das 
ehrenamtliche Engagement auch in  den  folgenden Generationen im Sinne der 
Gründungsmitglieder weiter bestehen bleibt. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ino Hodapp 
Ortsvorsteher von Wiechs 
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Grußworte erster Vorstand Roland Klingele  
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Freunde des Turnvereins, 
 
Frisch – Fromm – Fröhlich – Frei 
 
Unter diesem Motto feiert der Turnverein Wiechs sein 50- jähriges Bestehen. 
 
Mit dieser Festschrift erhalten Sie einen Einblick über die Entstehung und die 
Aktivitäten des Vereins. Wer der Turnverein ist, wer die Menschen waren und sind, 
die als Ehrenamtliche vor und hinter den Kulissen ein funktionierendes Vereinsleben 
möglich mach(t)en. 
 
Ich hoffe dass die Beiträge in der Festschrift Ihre Aufmerksamkeit finden und Sie 
dazu animieren, sich selbst etwas Gutes zu tun und mit uns in der Gemeinschaft Sport 
zu treiben. 
 
Bei den Mitgliedern des Turnvereins bedanke ich mich für die tatkräftige 
Vereinsarbeit und Hilfe. Ohne ihre Mitarbeit wäre weder das „normale“ Vereinsleben 
noch das 50- jährige Jubiläum möglich. 
 
Ein besonderer Dank geht an die Wiechser Vereine für Ihre Unterstützung und 
Beiträge zum Fest. 
 
Ich freue mich Sie zu unserem Jubiläum begrüßen zu dürfen, damit wir gemeinsam an 
diesem besonderen Fest teilhaben können. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
    
   Roland Klingele 
   Erster Vorstand TV Wiechs 
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Vorwort 
 
Am 14. September 1961 wurde der Turnverein Wiechs e.V. gegründet. Er übernahm 
das Erbe und die Nachfolge des Sport- und Fußballvereins Wiechs, der 1934 ins 
Leben gerufen wurde.  
Leider  nur für kurze Zeit, denn der zweite Weltkrieg setzte dem jungen Verein 1945 
ein frühes Ende. Er konnte nicht mehr weitergeführt werden,  
weil die gesamte Vorstandschaft und die Sport treibende Jugend zum Kriegsdienst 
eingezogen war. 
Nach dem Krieg verhinderten zunächst Vereinverbot durch die Besatzungsmächte, 
Gefangenschaft, doch insbesondere der Tod vieler hoffnungsvoller junger Menschen, 
die nicht mehr zurückkehren durften, eine frühen Neubeginn. Obwohl einige Ansätze 
in den Folgejahren gemacht wurden, scheiterte eine Neugründung in der Hauptsache 
immer wieder an den fehlenden Sportplatz- und Raumverhältnissen in unserem Dorf. 
Erst als im Jahr 1961  eine neu gebaute, schmucke Turnhalle zur Verfügung stand, 
konnte der Wunsch zu einer Neugründung verwirklicht werden. 
Es war nicht einfach bei der Gründungsversammlung, bei der eine stattliche Anzahl 
junger Männer zusammen kam, eine Entscheidung herbeizuführen. Wollten doch die 
einen die Fortführung des Fußballvereins, die anderen die Neugründung eines 
Turnvereins. 
Die neue Turnhalle mit ihren guten Sportmöglichkeiten gab dann letztendlich den 
Ausschlag zu einem Mehrheitsbeschluss, zur Gründung des Turnvereins Wiechs e.V. 
1961. 
Der Turnverein Wiechs sieht heute seine vordringlichste Aufgabe in der Förderung 
des Breitensports. Im Angebot der Körperertüchtigung, der Gesundheit durch das 
Fitnesstraining, insbesondere jedoch in der Jugendarbeit. Hier gilt es unsere Jugend in 
Kameradschaft, Gemeinschaftssinn, an den fairen sportlichen Wettkampf 
heranzuführen. Sie zur Leistung und sportlicher Disziplin anzuhalten, ja sie zu 
selbstbewussten jungen Menschen zu erziehen. 
 
Die Gründungsmitglieder waren: 
 
Fritz Abert, Hans Bäckert, Günter Bublitz, Günter Eckenstein, Willi Eichin, Alfred 
Huber, Willi Jakob, Herbert Krumm, Rudolf Leininger, Willi Link, Siegfried 
Meßmer, Herbert Mößner, Walter Stocker, Ernst Sütterlin, Hermann Wider 
 
 
Die erste Vorstandschaft 1961 setzte sich wie folgt zusammen: 
 
1. Vorstand: Hermann Wider 
2. Vorstand: Willi Eichin 
Rechner : Siegfried Meßmer 
Schriftführer: Roland Rotzler 
Turnwart: Günter Eckenstein 
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In Treue und Dankbarkeit gedenken wir 
unserer verstorbenen Mitglieder und Freunde, 
wir werden ihnen ein ehrendes Andenken 
bewahren 
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Protokoll der Gründungsversammlung 
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Aufnahme in den Markgräfler Turngau 1962 
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Das Erste Vereinsjahr 
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Die Vorstände des Vereins seit dem Gründungsjahr 1961 
 
1961 – 1962  Hermann Wider 
1962 – 1966  Fritz Reuter † 
1966 – 1968  Willi Eichin † 
1968 – 1969   kom. Günter Bublitz 
1969 – 1987   Karl Bäumle 
1987 – 1996   Jan Schipper † 
1996 – 1997  kom. Roland Klingele 
1997 – heute   Roland Klingele 
 
 
Ehrenmitglieder: 
 
Karl Bäumle 
Kurt Eichin † 
Ernst Sütterlin † 
Walter Stocker  † 
Hans Bäckert 
Armin Scherer † 
Günter Bublitz 
Fritz Sohm 
Renate Mößner 
Astrid Schöbel 
Willi Gorgos 
Kurt Weber 
 
 
Mitglieder 
 
Mit Stand vom 31.06.2011 hat der Turnverein Wiechs 502 Mitglieder, 
davon 183 Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre sowie 319 Erwachsene. 
 
 
Entwicklung Mitgliederzahlen : 
Stand Ende 1969    38 Mitglieder 
Stand Ende 1979    67 Mitglieder 
Stand Ende 1989  140 Mitglieder 
Stand Ende 1999  297 Mitglieder 
Stand Ende 2009  469 Mitglieder 
Stand 31.06.2011  502 Mitglieder 
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Die Vorstandschaft im Jubiläumsjahr 2011 
 
1. Vorstand:   Roland Klingele 
2. Vorstand:   Jürgen Bublitz  Klaus Malnati 
 
1. Rechner:   Barbara Kettner 
2. Rechner:   Hans – Jörg Tichelmann 
 
1. Schriftführer:   Brigitte Sohm 
2. Schriftführer:   Christel Kessler 
 
Pressewart:   Helmut Ressel 
Vereinsheim- und Platzwart: Günter Bublitz 
 
Turnräte:   Jürgen Funk   Jörg Pfeifer  
    Tina Kiefer  Erik Sohm 
    Nico Klingele  Karl – Peter Sohm 
    Heiner Kropf  Daniel Reif 
      
Übungsleiter:   Volker Maurer  Edgar Schmidt 

Jürgen Funk  Frank Schöbel  
Jürgen Wagner 

 
Übungsleiterinnen:  Astrid Schöbel  Renate Mößner 
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Bunt gemischt aus 50 Jahren 
 
Die erste Riege des TV  
 
erste Reihe v. L. 
Fritz Sohm 
Heinz Zimara † 
Willi Sohm † 
 
zweite Reihe v.L. 
Günter Bublitz 
Herbert Krumm 
Herbert Mößner † 
 
 
 
 

 
Fritz Sohm 
 
 
 
 

                    
                     Willi Sohm 
 

 
 
 
Nachwuchs - Turner Rolf Asal 
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Turnleiter Heinz Zimara 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bilder stammen aus dem Dorffilm von 1962 
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Teilnahme am Fasnachtsumzug 1962 
 

 

Fußballmannschaft TV Wiechs 1963 
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Die erste Damenabteilung 
 
obere Reihe v.L. 
Anita Eiche, Helen Bublitz, 
Brigitte Bublitz, Vreneli Herlan 
mittlere Reihe v.L. 
Erna Baumgartner, Edith Hofmann, 
Rosmarie Baier 
sitzend v. L. 
Helga Sohm †, Vreneli Kiefer, 
Ruth Sohm †, Anneliese Weber † 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pyramidenbau bei 
Familienabenden 
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       Willi Gorgos beim Hamburg                                Armin Scherer † langjähriger  
                  Marathon 1998               Übungsleiter 
       
 
        

 
 
 
 
 
Willi und Beate Gorgos, 

       Renate Mößner und  
       Astrid Schöbel beim
 Beate Gorgos     Deutschen Turnfest 
1999       1995 in Berlin 
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Biergit gibt , unserer Männergymnastik Gruppe Kraft  
 

 
Nikolaus Ede und Knecht Kurt bei der Nikolausfeier 
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Jubiläum 25 Jahre TV Wiechs September 1986 
 
Am 06. und 07. September 1986 feierte der Turnverein Wiechs sein 25 – jähriges 
Jubiläum. Unter der Regie des damaligen ersten Vorstandes  Karl Bäumle wurde die 
zweitägige Feier mit einem Festbankett in der Turnhalle eröffnet, zu der zahlreiche 
Gäste begrüßt werden konnten.  
 
Der offizielle Teil mit Festrede, Grußworten und zahlreichen Ehrungen wurde vom 
Musikverein Wiechs und Gesangverein Wiechs begleitet. Das sportliche Programm 
wurde vom TV Wiechs, unter der Leitung von Oberturnwart Armin Scherer gestaltet, 
gestreut mit Darbietungen der Gastvereine TV Fahrnau und TV Hüsingen  
 
Abgerundet wurde die Veranstaltung am Sonntag mit einem Festgottesdienst, 
Frühschoppenkonzert, sowie einem Hindernis Wettkampf, an dem sich alle Wiechser 
Vereine mit Mannschaften beteiligten. 
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Sportplatz 
 
Nach langen Jahren des Wartens wurde im September 1984 endlich der Sportplatz 
durch die Stadt Schopfheim fertig gestellt. Der Platz kam nicht nur dem Verein 
zugute, sondern auch der Grundschule Wiechs und der Dorfjugend, da ein Kickplatz 
in Wiechs bisher nicht existierte.   
 
Am 04. Mai 1985 wurde der Platz offiziell eingeweiht. Bürgermeister Klaus Fleck 
überreichte eine Urkunde an den Ortsvorsteher Heinz Gräßlin und zur Einweihung 
gab ein „Prominentenspiel“ zwischen dem Ortschaftsrat Wiechs und dem Stadtrat aus 
Schopfheim. 
 
Oberturnwart Armin Scherer hatte im Vorfeld einen Wettbewerb zur Namensfindung 
des Sportplatzes unter den Schülern ausgerufen. Unter den eingegangenen 
Vorschlägen wählten die Wiechser Vereinsvorstände den „Höhli – Platz“ aus.  So 
kam unser Sportplatz zu seinem Namen. 
 
1995 wurde auf dem Sportplatzgelände das Vereinsheim gebaut. Es standen jetzt auch 
Duschen und sanitäre Anlagen zur Verfügung und der Verein hatte eine „Heimat“. 
 
Am 15.07.2006 erfolgte die Einweihung der 75 m Bahn und der Weitsprunganlage, 
die der Verein in Eigenleistung erstellt hatte. Dabei trat insbesondere der Jahrgang 39 
mit Günter Bublitz, Willi Gorgos und Günter Lin in den Vordergrund, die mit 
zusammen 420 geleisteten Arbeitsstunden einen Großteil der anfallenden Arbeiten 
erledigten. 
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Vereinsheim und Sportanlagen im Jahr 2011 
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Vereinsheim 
 
Die Idee zum Bau eines Sportheims war im Zusammenhang mit der Planung des 1985 
eingeweihten und vom Ehrenvorsitzenden Karl Bäumle mitinitiierten „Höhliplatzes“ 
gekommen.  
 
Am 28. Juni 1988 beauftragte eine außerordentliche Generalversammlung des TV 
Wiechs den Vorstand, die Planung in Angriff zu nehmen.  Bei der General -
versammlung am 08. Februar 1992 stimmten die Mitglieder dem Vorschlag zu, den 
Investitionsanteil des Vereins durch Eigenleistung zu erbringen. Ein mutiger 
Entschluss, der auf den reichen Erfahrungsschatz einiger Vereinsmitglieder am Bau 
und das Durchhaltevermögen der Helfer setzte, allen voran Hans Bäckert, Günter 
Bublitz, Wolfgang Bublitz, Willi Gorgos, Armin Hagist, Fritz Sohm, Karl – Heinz 
Kiefer, Edgar Schmidt, Klaus Malnati, Kurt Mühlbradt und Dirk Pfeiffer. 
 
Am  12 Mai 1992 hatten sich die Helfer zu einer organisatorischen Besprechung 
getroffen und bereits 2 Wochen später, waren die Gräben für das Fundament und den 
Anschluss an die Kanalisation ausgehoben. Schnell wuchs der Bau in die Höhe, beim 
Dachdecken stand der Musikverein Wiechs tatkräftig zur Seite und nach 1800 
freiwilligen Arbeitsstunden war das neue Vereinsheim unter Dach und Fach. Nicht 
zuletzt der umsichtigen Bauleitung von Jakob Rauter und der immer wieder neu 
motivierenden Regieführung des Vorsitzenden Jan Schipper war es zu verdanken, das 
die „Männer vom Bau“ unermüdlich zu Werke gingen und die Begeisterung der 
ersten Tage, trotz mancher Finanzierungssorgen wegen ausbleibender Zuschüsse, drei 
volle Jahre der Bauzeit überdauerte 
 
Am 30. Januar 1993 wurde mit dem damaligen Bürgermeister Klaus Fleck, dem 
damaligen Ortsvorsteher Heinz Gräßlin und Hochbauamtsleiter Artur Gutmann 
Richtfest gefeiert. Zimmermeister Armin Hagist hielt den Richtspruch, der von ihm 
auch in Form einer Urkunde dokumentiert wurde, die noch heute ihren Platz im 
Vereinsheim hat. 
 
Im April 1994 konnte erstmals die Generalversammlung in den frisch verputzten 
Räumen abgehalten werden. 
 
Die offizielle Einweihung des neuen Vereinsheims fand am 29. April 1995  
statt. 
 
Mit ca. 5600 freiwilligen Arbeitsstunden trugen über 60 Helfer des Turnvereins 
wesentlich dazu bei, das Projekt zu realisieren. Mit seiner Eigenleistung brachte der 
TV Wiechs, neben den Anschaffungskosten für die Einrichtung, weit über ein Drittel 
der Neubau Investition auf. Stadt und Land ( sog. Toto- / Lotto Mittel ) finanzierten 
die Planungs- und Materialkosten. 
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Grümpelturnier 
 
37 Jahre Grümpelturnier in Wiechs, 
 
dies bedeutet in erster Linie 37 mal Spaß, Überraschung und Action.  Einfach eine 
einzigartige Veranstaltung, die nur davon lebt, das es immer wieder Mannschaften 
gibt, die nicht nur kreativ sind, sondern diese Ideen auch mit oft wochenlanger Arbeit, 
finanziellem Aufwand und Liebe zum Detail umsetzen. Insbesondere war dies der 
Verdienst von Mannschaften wie Saubandi, Jungfüchse, Stammtisch Hirschen, 
Stammtisch Krone, Aldi Chnoche, Schwarzfahrer, Vollbenziner, Römer, 
Stoppelhopser, um nur einige stellvertretend zu nennen. Was haben wir in den 
vergangenen Jahren schon alles gesehen: Ufos, Raketen, Schiffe, Hubschrauber, 
Fahrzeuge und Kostüme in allen Formen und Farben und doch gibt es jedes Jahr 
wieder neue Ideen und Highlights.  
Auch das sich Aktive und Zuschauer fast alle kennen, gibt der Veranstaltung einen 
besonderen Charakter und die Gaudi und Unterhaltung steht im Vordergrund. 
 
An dieser Stelle möchten wir uns nochmals bei allen Mannschaften und Helfern 
bedanken, die durch ihr Engagement eine solche Veranstaltung erst möglich machen. 
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Bergturnfest auf dem Dachsberg 
 
Seit 1953 findet das Bergturnfest auf dem Dachsberg statt. Dabei gibt es verschiedene 
Wettkämpfe, in denen sich die teilnehmenden Vereine messen, wie z.B. Geräteturnen, 
Leichtathletik, Wälderwettkampf, Steinstoßen, Tauziehen  
Der TV Wiechs stellt seit 1962 immer wieder Teilnehmer und Mannschaften, die im 
Laufe der Jahre schon einige erste Plätze belegen konnten.  
 
 

 
Die Teilnehmer aus dem Jahr 2009, der TV Wiechs stellte eine der größten 
Mannschaften. 
Hintere Reihe von links: Peter Kiefer, Klaus Malnati, Jürgen Funk, Günter Bublitz, 
Roland Klingele, Wolfgang Greiner, Arno Röttcher, Jörg Pfeifer, Manfred Walter,  
Dritte Reihe v. l.: Karl-Peter Sohm, Brigitte Sohm, Christa Funk, Marlene Streule,  
Zweite Reihe v. l: Rico Spitz, Lars Schmid, Eric Sohm, Nico Klingele 
Erste Reihe v l.: Mario Brutschin, Marco Gräßlin 
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Günter Bublitz beim Weitsprung 1962 
 

Beim Tauziehen Edgar Schmidt, Hermann Vetter, Günter Bublitz, Oliver Schaubhut, 
Pit Zimmermann, Jan Schipper und als Einpeitscher Klaus Malnati 
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Aktivitäten des TV Wiechs 
 
 
Regelmäßige Veranstaltungen  
 
Kindersportfest auf dem Höhliplatz 
Grümpelturnier 
Ausflüge der Turnerfrauen 
Radtouren 
Weihnachtsfeier in der Halle 
Helferfest 
Nachtwanderung 
Jahresabschlusswanderung 
Papiersammlungen 
Beteiligung am Dorfest 
Teilnahme an der Sternwanderung des Markgräfler Turngaus 
Teilnahme am Bergturnfest auf dem Dachsberg 
Teilnahme am Vereinswanderpokalschießen der SG Wiechs 
 
 
Übungsstunden 
 
Montag    
16 .00 – 17.00 Uhr  Turnen Kleinkinder  3 – 5 Jahre 
17 .00 – 18.00 Uhr  Turnen Vorschulkinder   5 – 6 Jahre 
18 .00 – 19.00 Uhr  Gymnastik und Tanz ab 3. Klasse 
19 .15 – 22.00 Uhr  Männergymnastik 
(während der Sommerzeit Donnerstags von 19.00 – 21.00 Uhr auf dem Sportplatz)  
 
Dienstag 
18 .00 – 19.00 Uhr  Schülersport bis 10 Jahre 
19 .00 – 20.00 Uhr  Schülersport ab 10 Jahre 
20 .00 – 22.00 Uhr  Jedermänner 
(während der Sommerzeit von 18.00 – 20.00 Uhr auf dem Sportplatz) 
 
Mittwoch 
18 .00 – 19.30 Uhr  Trampolin 
19 .30 – 20.30 Uhr  Frauengymnastik 
20 .30 – 22.00 Uhr  Badminton 
 
Donnerstag 
17 .00 – 18.30 Uhr  Mädchenturnen 
19 .00 – 21.00 Uhr  Frauengymnastik 
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Übungsleiter Frank Schöbel 
 
Schülersport bis 10 Jahre 
Übungsstunden: Dienstags  18.00 – 19.00 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Gruppengröße: 8 bis 15 
 
Schülersport ab 10 Jahre 
Übungsstunden: Dienstags  19.00 – 20.00 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Gruppengröße: 8 bis 15 Teilnehmer 
 
Geboten wird eine Annäherung zum Geräte- und Bodenturnen, z. B. am Reck, Barren, 
Kasten und Minitrampolin, verschiedene Rollen, Rad, Handstand usw. 
Des weiteren werden verschiedenen Gruppen- und Teamspiele wie z.B. Brennball, 
Volleyball, Hockey durchgeführt.  
 
 
Übungsleiterin Renate Mößner 
 
Funktionelle Rückengymnastik 
Übungsstunden: Donnerstags 19.00 – 20.30 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  55 – 75 Jahre 
Gruppengröße: 10 bis 12 
 
Ablauf einer Übungsstunde: 
In den Einheiten werden Übungen zur Koordination, Reaktion, Kräftigung, Dehnung, 
Entspannung und zum Gleichgewicht durchgeführt. Abgerundet wird das Ganze 
durch Aufwärmspiele, verschiedene Ballspiele und Gehschulung.  
Dazu werden Hand- und Übungsgeräte wie Bälle, Pezzibälle, Reifen, Thesabänder, 
Aero – Stepps usw. eingesetzt.  Zum Teil erfolgen die Übungen mit musikalischer 
Unterstützung. 
Auch gesellige Wanderungen und schöne Ausflüge werden zusammen unternommen 
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Übungsleiterin Astrid Schöbel 
 
Turnstunde Kleinkinder 
Übungsstunden: Montags 15 .45 – 16.45 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  2 – 5 Jahre 
Gruppengröße: 12 bis 20 
 
Ablauf einer Turnstunde: 
Die Kinder beginnen mit der Begrüßung mit Musik. Durch klatschen, Arm- und 
Beinbewegungen werden sie rhythmisch geschult, zusätzlich fördern diese Übungen 
die Gruppen- und Aufwärmarbeit.  
Danach darf sich jedes Kind an den aufgebauten Stationen vergnügen. Jede 
Turnstunde werden Stationen mit wechselnden Anforderungen aufgebaut. 
Zwischendurch gibt es wieder eine Einlage mit Musik, bei dem die Kinder mitsingen 
und nach dem Text turnerisch begleiten.. 
Anschließend wird noch ein Spiel gemacht, wie z.B. Feuer, Wasser, Luft und Erde. 
Zum Abschluss kommt die Verabschiedung mit Musik. 
 
Turnstunde Vorschulkinder 
Übungsstunden: Montags 17 .00 – 18.00 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  5 – 6 Jahre 
Gruppengröße: 15 bis 20 
 
Ablauf einer Turnstunde: 
Die Kinder beginnen die Stunde mit einem Spiel, wie z.B. Zauberer. Damit sind sie 
für das nachfolgende Programm aufgewärmt. Die Stationen werden von der 
Vorgruppe übernommen und geringfügig abgeändert um etwas höhere, altersgerechte 
Ansprüche an sie zu stellen. Auch in dieser Gruppe werden jede Woche die Geräte 
gewechselt um alle Bereiche des Turnens abzudecken. Die Stunde wird mit einem 
Spiel beendet. 
 
Turnstunde Gymnastik und Tanz 
Übungsstunden: Montags 18 .00 – 19.00 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  8 – 18 Jahre 
Gruppengröße: 8 bis 10 
 
Ablauf einer Turnstunde: 
Die Stunde wird mit Gymnastik zum Aufwärmen begonnen. Es werden kleine 
Kombinationen verwendet, die immer wieder neue Schritte beinhalten. Diese werden 
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später zu einem Tanz zusammengeführt. Nach Dehn- und Entspannungsübungen wird 
die Stunde mit einem Spiel beendet. 
 
Turnstunde Mädchen ab erster Klasse 
Übungsstunden: Donnerstags 17 .00 – 18.30 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  6 – 10 Jahre 
Gruppengröße: 15 bis 20 
 
Ablauf einer Turnstunde: 
Die Mädchen beginnen die Stunde mit einem Spiel wie z. B. Ketten- oder 
Partnerfangen. Dadurch sind sie für das weitere Übungsprogramm aufgewärmt und 
haben Spaß dabei. 
Jede Turnstunde wird an verschiedenen Geräten trainiert, wie z.B. Barren, Kasten, 
Mini – Trampolin usw., aber auch Bodenturnen kommt nicht zu kurz. 
Auch in dieser Gruppe wird zum Abschluss der Stunde ein Spiel durchgeführt. 
 
Frauengymnastik 
Übungsstunden: Mittwochs 19 .30 – 20.30 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  38 – 61 Jahre 
Gruppengröße: 6 bis 12 
 
Ablauf einer Turnstunde: 
Nach dem Aufwärm- und Koordinationstraining wird jede Woche ein anderer 
Körperbereich trainiert, z.B. Rücken, Bauch, Po, Beine usw. 
In den Sommerwochen wird die Stunde auch zum gemeinsamen Nordic Walking 
genutzt. 
 
 
Übungsleiter Edgar Schmidt 
 
Jedermänner Fussball 
Übungsstunden: Dienstags  18.00 – 20.00 Uhr 
Wo:  Sportplatz 
Alter:  18 – 80 Jahre 
Gruppengröße: 8 bis 15 
 
Gemeinsames Aufwärmen anschließend Fußball  
 
Während der Wintermonate findet das Training in der Zeit von 20.00 – 22.00 Uhr in 
der Turnhalle statt. 
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Übungsleiter Jürgen Wagner  
 
Trampolin 
Übungsstunden: Mittwochs  18.00 – 19.30 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  9 – 15 Jahre  
Gruppengröße: ca. 16 Teilnehmer 
 
Begonnen wir die Übungsstunde mit Grundsprüngen wie 
Grätsche, Hocke, Sitz sowie halben und ganzen Schrauben. Danach erfolgen 
mittelschwere Sprünge wie halbe Schraube in den Sitz oder Stand, Rücken-  und 
Bauchlandungen. Zum Schluss kommen die schweren Sachen wie Salto vorwärts und 
rückwärts oder Salto mit Schraube usw. 
 
 
 
Volker Maurer 
 
Badminton 
Übungsstunden: Mittwochs  20.30 – 22.00 Uhr 
Wo:  Turnhalle 
Alter:  18 – 67 Jahre  
Gruppengröße: 3 - 5 Teilnehmer 
 
Zu Beginn erfolgt ein gemeinsames Warmspielen aller 
Teilnehmer. Anschließend wird im Einzel oder Doppel  
gegeneinander gespielt. 
 
 
 
 Übungsleiter Jürgen Funk 
 
Jedermänner Gymnastikgruppe  
Übungsstunden: Donnerstags  19.00 – 21.00 Uhr 
Wo:  Sportplatz 
Alter:  von 40 - 78 
Gruppengröße: 8 bis 15 
 
Ca. 30 – 90 min Gymnastik, anschließend wird Volleyball 
gespielt. Es werden auch Radtouren unternommen. 
Während der Wintermonate findet das Training Montags in der Zeit von 19.15 – 
21.00 Uhr in der Turnhalle statt 
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Ein herzliches Dankeschön 
 
allen Freunden und Gönnern des Turnverein Wiechs, die uns mit einer Spende zum 
50- jährigen Jubiläum unterstützt haben: 
 
Autohaus Lehmann Schopfheim 
Norbert Bäumle Steuerberater / Schopfheim 
Bühler GmbH Schopfheim 
Barbara Focks Heilpraktikerin, Wiechs 
Farbenland GmbH, Schopfheim 
Gasthaus Hirschen Wiechs, Inh. Christine Güth, 
Getränke Schindler / Steinen 
Helmut Klingele Bestattungen, Schopfheim 
Hotel Restaurant Krone Wiechs, Hauri GmbH 
Klever GmbH, Schopfheim 
Montagearbeiten Peter Zimmermann, Wiechs 
Schlosserei Schneegaß GmbH,  Inh. Dieter Gebhard 
Sparkasse Schopfheim – Zell 
VR – Bank Schopfheim 
 
In dieser Liste wurden nur Spenden berücksichtigt, die bis zum 01.07.2011 
eingegangen sind. 
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Programm 
 
Samstag, den 17. September 2011, 20.00 Uhr, in der Turnhalle Wiechs 
 
Festbankett 
 
Eröffnung: Musikverein Wiechs  unter der Leitung von Jörg Wendland 
 
Begrüßung: durch den ersten Vorstand des TV Wiechs, Roland Klingele 
Totenehrung 
Festrede 
 
Musikstück: Musikverein Wiechs  unter der Leitung von Jörg Wendland 
 
Grußworte: der Gäste 
 
Liedvortrag: Gesangverein Wiechs unter der Leitung von Andreas Hauri 
 
Ehrungen: verdienter, langjähriger aktiver und passiver Mitglieder durch den 

Turngauvorsitzenden Dieter Meier und Vorstand TV Wiechs  
Roland Klingele 

 
Pause 
 
Programm: gestaltet von den Wiechser Vereinen: 
  Wibufa, Feuerwehr, Gesangverein, Musikverein, Turnverein 
 
Schlusswort: durch den ersten Vorsitzenden des TV Wiechs, Roland Klingele 
 

Anschließend Tanz und gemütliches Beisammensein  mit 
Alleinunterhalter Frank 

 
Für Ihr leibliches Wohl sorgt an diesem Abend der Schützenverein Wiechs 
 
Sonntag, den 18. September 2011, auf dem Sportplatz in Wiechs 
 
10.00 Uhr: Festgottesdienst 
  anschließend Frühschoppenkonzert des Musikvereins Wiechs 
 
ab 11.00 Uhr: Ausgabe von Mittagessen 
 
ab 13.00 Uhr: Dorfolympiade 


